

多种呼吸道病毒传播加剧

美国医疗系统承压

近期,美国呼吸道疾病病例数激增,儿童病例增长尤为迅速,多地儿童医院床位告急。美国疾病控制和预防中心警告说,多种病毒同时传播导致呼吸道疾病高峰提前到来且来势汹汹,流感、新冠、呼吸道合胞病毒及其他病毒感染风险叠加使美国医疗系统今年秋冬再度面临巨大压力。

美疾控中心表示,美国流感季通常在秋季和冬季,以12月至2月为高峰期。但今年流感季节提前到来,流感相关住院病例高峰随之提前,其中儿童和老年人住院率最高。最新数据显示,美国今年流感季感染病例持续上升,预计已至少造成160万个感染病例、1.3万个住院病例、730个死亡病例。

除流感外,美国多地呼吸道合胞病毒感染病例数及其引起的急诊和住院人数均呈上升趋势。部分地区已接近季节性峰值水平,一些地区甚至因呼吸道合胞病毒蔓延宣布进入公共卫生紧急状态。

据美疾控中心网站介绍,呼吸道合胞病毒是一种常见的呼吸道病毒,症状通常比较轻微,与普通感冒类似。大多数感染者会在一至两周内康复,但婴幼儿和老年人等人群有较高重症风险,如感染毛细支气管炎和肺炎等。美国每年估计有5.8万至8万名5岁以下儿童、6万至12万名老年人因呼吸道合胞病毒感染而住院,每年死于该病毒感染的老年人约有6000至1万人。

进入秋冬季,美国新冠疫情也有抬头趋势。美疾控中心最新一期每周疫情报告显示,目前美国平均日增新冠确诊病例约3.9万例,平均日增死亡病例约360例,平均日增住院病例约3300例。专家表示,美国实际病例数可能远高于官方统计数据,因为一些轻症群体不再去做检测,还有些人在家中检测,并不上报结果。

近期,新冠病毒奥密克戎毒株两种新亚型BQ.1和BQ.1.1在美国快速传播。最新数据显示,截至5日的一周里,这两种新亚型导致的病例总数已超过全美新冠确诊病例总数的35%。

美国公共卫生专家认为,奥密克戎新亚型不断出现,其免疫逃逸能力可能更

强,导致重复感染率上升,尤其对免疫功能低下人群有较大风险。今年秋冬季美国可能迎来新一波病例“激增潮”。

美国广播公司新闻部8日援引美国卫生与公众服务部数据报道,美国共有约4万张儿科病床,目前在多种呼吸道病毒传播加剧下,儿科病床使用率已高达78%,为两年来最高水平。亚利桑那州、罗得岛州、明尼苏达州、肯塔基州和得克萨斯州的儿科病床使用率已达90%或以上。

美国卫生与公众服务部助理部长唐·奥康奈尔表示,流感、呼吸道合胞病毒感染病例数持续上升,新冠疫情仍在继续,毫无疑问,美国今年冬天将面临严峻挑战。

新华社洛杉矶11月9日电



墨西哥水乡霍奇米尔科

这是在墨西哥首都墨西哥城霍奇米尔科生态公园拍摄的鹈鹕和白鹭(2022年11月2日摄)。

位于墨西哥首都墨西哥城南部的水乡霍奇米尔科是一处联合国教科文组织世界文化遗产,这里展现了古代美洲阿兹特克人的生活风貌,遍布密集的河道和岛屿,也坐落着一处占地约148公顷的生态公园,吸引了鹈鹕、白鹭、蜂鸟等鸟类驻足。霍奇米尔科不仅是多种动植物的家园,也是鲜花种植地和花卉市场,更是人们乘坐木船领略墨西哥风土人情的旅游胜地。这里优美的湿地生态与特色人文景观相辅相成、交融共生,构成了一幅人与自然的和谐图景。新华社发

加拿大女婴母体内接受基因疾病治疗

加拿大女婴艾拉·巴希尔还在母亲子宫内就被诊断为庞贝氏症患者并接受治疗。患这种罕见基因疾病的婴儿如果降生后再接受治疗往往为时已晚,很容易夭折。艾拉如今16个月大,生长发育指标与正常同龄孩子无异。

据美联社报道,艾拉是世界上第一个还在母体内就接受治疗的庞贝氏症患者。她还是一个24周大的胎儿时,医生就开始对其进行酶替代治疗,用针管把酸性α-葡萄糖苷酶从艾拉母亲腹部注入脐带静脉血管中。艾拉在母亲腹中共接受6次注射,每两周一次。相关病例研究报告刊载于9日出版的美国《新英格兰医学杂志》。

庞贝氏症由基因变异所致,患者由于缺乏酸性α-葡萄糖苷酶这种酶,无法分解肝糖,导致肌肉无力、心脏扩大等症状。患此症的新生儿会出现进食困难、难以达到正常发育指标等问题,通常活不过1至2岁。艾拉的两个姐姐也是庞贝氏症患者,分别在2岁半和8个月时夭折。

包括艾拉在内的严重患者如果出生后接受酶注射,免疫系统会阻断酶进入身体,令治疗无效。医生希望对艾拉的早治疗可减弱这种免疫反应。

出生后,艾拉仍然定期到医院接受酶注射,并用药物抑制免疫反应。不过,她的各项生长发育指标与同龄孩

子无异。艾拉的父母视她为“奇迹”。父亲扎希德·巴希尔说,艾拉出生后,他们不知道她能不能走路、说话、吃饭甚至笑,但这些事情她后来都做到了。

虽然艾拉今后的健康状况仍然未知,但她的主治医生、渥太华医院母胎医学专家卡伦·冯·基-冯说,自患者胎儿期开始治疗,而非出生后病症严重时才干预,会增加治疗这种疾病的希望。

临床实践中,对母体内的胎儿进行治疗已有30年历史,其中既包括对胎儿进行手术的案例,也有通过脐带向胎儿输血的案例,但向胎儿注射酶治疗庞贝氏症尚属首例。

新华社特稿

法国议会收紧男议员着装规范

上已将短裤排除在外,新规则进一步明确禁止议员穿短裤开会。

国民议会中的保守派议员近年来对一些左翼同事的随意着装、如不系领带不穿外套的做法颇有微词,一直要求收紧着装规范。

让保守派“看不惯”的一个“反面典型”是左翼党议员路易·布瓦亚尔,他常以一件不系领带的白衬衫现身会场。但他对批评不以为然,反倒建议国民议会禁止议员穿着过于昂贵的套

装,以免“加深政界人士与普罗大众之间的隔阂”。

法国国民议会过去不时就这个话题举行辩论。2008年出台的规范要求必须穿外套系领带。2017年夏季,刚当选的新一届国民议会开幕时,来自左翼政党“不屈法国”的议员提出抗议,嫌这么穿太热,继而推动放宽着装规范,不再强制男议员在议事厅内穿外套或系领带。本月出台的新规则重新收紧了规范。

新华社特稿

法国国民议会、即议会下院9日决定收紧男性议员上班着装规范:建议系领带但不强制,西服外套必须穿,穿短裤开会肯定不行。

据法国商业调频电视台和法国新闻电台报道,新版着装规范规定,“议员在议事厅内的着装必须保持中立性并符合该场所的庄重性”,着装风格不可“休闲”,更不能“随便”。

据德新社报道,法国国民议会先前的着装规范只要求“商务装”,事实

美国加州遭遇冬季风暴 1人死亡、4人失踪

美国加利福尼亚州日前遭遇今年冬季第一场强风暴,导致暴雨、暴雪不断,造成1人死亡、4人失踪。这场风暴9日起逐渐减弱。

美国国家气象局说,在阿拉斯加湾生成的这一风暴于7日移动至加州地区,强度大于往年冬季风暴。

据美联社报道,该风暴8日给加州南部带来强降雨,圣贝纳迪诺县境内一地有10人被水流冲走。按当地消防部门9日说法,其中5人获救,4人失踪,1人死亡。

该风暴还带来强降雪并持续影响加州东部内华达山脉公路交通。由于积雪严重,部分路段9日禁止大卡车通行。

加州今年1月至4月遭遇数十年来极为严重的干旱,夏季火灾频发。

据新华社电

格陵兰岛部分冰盖变薄 比预想严重

丹麦、美国等国研究人员9日公布的一项研究结果显示,格陵兰岛东北部冰盖变薄范围向内陆延伸200至300公里,范围比预想大,可能导致到本世纪末海平面上升至多15.5毫米。

科学家此前关注格陵兰岛冰盖边缘,主要借助卫星数据调查冰盖随全球气温上升的消融状况。据法新社报道,这项研究把关注点移向距离海岸线100多公里的冰盖内陆,才有了这一令人担忧的发现。

“新模型真正捕捉到了内陆正在发生的事情”,阿巴斯汗在一份新闻稿中说,因此,对海平面上升速度的预测要有大调整。

研究人员所观测的这片东北部冰盖占格陵兰岛冰盖总面积大约12%。研究报告说,它流失的冰量“可能是现有气候模型估算流失量的6倍”。到本世纪末,仅这片冰盖变薄就可能导致海平面上升13.5至15.5毫米,相当于整个格陵兰岛冰盖过去50年对海平面上升的“贡献”。

按照美国国家航空航天局的说法,格陵兰岛冰盖融化是导致目前全球海平面上升的主要因素。这一巨大冰盖厚达两公里,一旦全部融化,足以使全球海平面上升7米多。

新华社特稿

正念疗法 治焦虑症堪比药物

美国一项研究显示,正念疗法治疗焦虑症效果与药物治疗一样。

据美联社9日报道,美国乔治敦大学研究人员招募276名成年焦虑症患者为志愿者,随机分成两组:一组参加正念练习,每周上2.5小时正念训练课,每天在家做45分钟正念练习;另一组每天服用一种治疗焦虑症和抑郁症的药物。

两个月后,研究人员发现两组患者的病情都减轻了约30%,并在接下来的4个月里继续有所减轻。

研究人员说,先前多项关于正念治疗焦虑症的研究显示,这种疗法效果优于不采取任何治疗措施,或与更正式的行为疗法效果相当。而他们的研究则是对比正念疗法与药物疗法的效果。

正念疗法是近年兴起的一种类似冥想的心理疗法,强调练习者有意识、不带评判地觉察当下。

新华社特稿